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Tablets vor allem für die Kleinen, Smartphones ein Muss für Ältere 
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Welche der folgenden Geräte nutzt du zumindest ab und zu? 

Basis: 6- bis 18-Jährige | n=915 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 
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Kinder nutzen immer früher ein Smartphone 
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Wer zumindest ab und zu ein Smartphone nutzt. 

Basis: 6- bis 18-Jährige | n=915 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 
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Mehrheit hat mit 10 Jahren eigenes Smartphone 
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Welche der folgenden Geräte hast du persönlich schon? 

Basis: 6- bis 18-Jährige | n=915 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 
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Musik und Videos wichtiger als Telefonieren 

Basis: 10- bis 18-jährige Smartphone/Handy-Nutzer | n=622 

Quelle: Bitkom Research 

Welche der folgenden Funktionen nutzt du mit deinem Smartphone oder Handy? 

In bestimmten 
Situationen gibt es bei uns 

zu Hause Handyverbot. 

65% 
Ein Leben ohne Handy 

kann ich mir nicht mehr 
vorstellen. 
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6 

Monatliche Handy-Ausgaben: 13 Euro im Durchschnitt 
Wie viel Geld gibst Du etwa im Monat für Dein Handy bzw. Smartphone aus (Telefon/Daten/Apps)? 

Basis: 10- bis 18-jährige Handy- bzw. Smartphone-Besitzer | n=605  

Quelle: Bitkom Research 

Im Durchschnitt 13 € 



5,73 

4,28 

3,68 

- 5,19 

- 6,19 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 5,73 – 4,39 / max. 2 Zeilen) 

40% 

71% 

85% 

97% 97% 97% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

6 – 7 Jahre 8 – 9 Jahre 10 – 11 Jahre 12 – 13 Jahre 14 – 15 Jahre 16 – 18 Jahre 

7 

Ab 12 Jahren sind fast alle online 
Nutzt Du zumindest gelegentlich das Internet? – Ja. 

Basis: 6- bis 18-Jährige (n=915) 

Quelle: Bitkom Research 
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Filme, Videos, Serien anschauen

Musik hören als Stream

Spiele spielen

Infos suchen zu persönlichen Interessen

Infos suchen für Schule oder Ausbildung

Soziale Netzwerke nutzen

Einkaufen in Online-Shops

Nachrichten lesen

8 

Videos schauen ist mit Abstand am beliebtesten 
Was machst du zumindest ab und zu im Internet? 

Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | n=753 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 

87% 

26% 

20% 

12% 

12% 

0% 

0% 

0% 

Filme, Videos, Serien anschauen

Musik hören als Stream

Spiele spielen

Infos suchen zu persönlichen Interessen

Infos suchen für Schule oder Ausbildung

Soziale Netzwerke nutzen

Einkaufen in Online-Shops

Nachrichten lesen

6 – 7 Jahre 16 – 18 Jahre 



5,73 

4,28 

3,68 

- 5,19 

- 6,19 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 5,73 – 4,39 / max. 2 Zeilen) 

80% 

90% 
95% 95% 

24% 
28% 

14% 

6% 
4% 

10% 

23% 

39% 

14% 

44% 

70% 
73% 

22% 

38% 

52% 64% 

0% 
9% 

14% 

23% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

10 – 11 Jahre 12 – 13 Jahre 14 – 15 Jahre 16 – 18 Jahre 

9 

WhatsApp und Instagram sind die Favoriten 
Welche sozialen Netzwerke bzw. Messenger nutzt du? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | n=607 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 
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Nachrichten werden vor allem über Bewegtbilder konsumiert 
Welche der folgenden Quellen nutzt Du, um Dich über aktuelle Nachrichten zu informieren? 

Basis: 10- bis 18-Jährige | n=643 | Mehrfachnennungen möglich 

Quelle: Bitkom Research 
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Mehrheit der Jugendlichen zeigt sich verantwortungsbewusst 
Welche der folgenden Aussagen kannst du mit ja beantworten? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | n=607 

Quelle: Bitkom Research 

Ich achte darauf, welche Informationen ich selbst über mich ins Internet stelle.  67% 

Ich habe dank des Internets mein Wissen erweitern können. 66% 

Ich achte darauf, welche Informationen (Fotos, Kommentare) über mich 
im Internet sichtbar sind. 

58% 

Ich habe durch das Internet meine Leistung in der Schule / Ausbildung 
verbessern können. 

30% 

Ich habe über das Internet neue Freunde gefunden. 24% 

Ein Leben ohne Internet 
kann ich mir nicht mehr 

vorstellen. 

56% 
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12 

Die meisten Eltern begleiten ihre Kinder in der Online-Welt 
Welche der folgenden Aussagen treffen auf dich zu? 

Basis: 6- bis 18-jährige Internetnutzer | n=753 

Quelle: Bitkom Research 

Ich darf nur eine bestimmte 

Zeit im Internet verbringen. 

Ich bekomme zumindest hin 

& wieder Internet-Verbot. 

Meine Eltern erklären 

mir, was im Internet 
erlaubt ist & was nicht.  

Meine Eltern bitten mich, 

nicht zu viel Privates im 
Internet preiszugeben.  

Meine Eltern sprechen mit 

mir regelmäßig über meine 
Erfahrungen im Internet.  
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Auch im Internet werden negative Erfahrungen gemacht 
Welche negativen Erfahrungen hast du persönlich im Internet bereits gemacht? 

Basis: 10- bis 18-jährige Internetnutzer | n=607  

Quelle: Bitkom Research 
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14 

Wie Erwachsene Kindern in der digitalen Welt helfen können 

Unter 8 Jahre Aktiv begleiten 

 Geräte und Medien gemeinsam nutzen 

 Geeignete Inhalte auswählen  

 Informieren, was altersgerecht und qualitativ hochwertig ist 

8 - 12 Jahre Kontrolliert loslassen  

 Geschützte Surfräume nutzen, ggf. technische Schutzmaßnahmen einsetzen 

 Über Erfahrungen und Gefahren im Internet sprechen 

12 - 18 Jahre Kompetent unterstützen  

 Generell: Internetkompetenz vermitteln  

 Eigene Privatsphäre schützen und die von anderen achten 

 Vor illegalen Downloads und Abmahnungen schützen 

 Gefahren und Entwicklungsbeeinträchtigungen abwenden: Umgang mit Pornografie und Gewalt im 
Internet thematisieren 

 Umgang mit Mobbing und sexueller Anmache (Grooming) besprechen 
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Initiativen zu Medienkompetenz und Sicherheit im Netz 

Erlebe IT 
Nachwuchsinitiative  
der ITK-Wirtschaft 
 

Deutschland sicher im Netz  
Sicherheitshinweise für Kids 
und Jugendliche 

Zentrum für Kinderschutz 
im Internet  
akute Hilfe in  
dringenden Fällen 

FragFinn.de  
geschützter Surfraum für 
Kinder von 6 bis 12 Jahren 
 

Sicher Online gehen 
Jugendschutzsoftware  
und Tipps 

Verhaltenskodizes der 
Freiwilligen Selbstkontrolle 
Multimedia-Diensteanbieter 
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